

编辑/刘淑芬 校对/陈治国
本版电话:65233681
Email:lsfnz@163.com

我的就是 要比你的好

文/本报记者 杨寒冰



(资料图片)

伊曼今年4岁半，前天下午6点妈妈去幼儿园接她放学。看到她和同学蔓晴正讨论得兴高采烈。妈妈靠近仔细一听，原来两个小伙伴正在吹牛皮。杨伊曼说：“我有三个爸爸，一个在洛阳，另一个在北京，还有一个在上海看世博。”那蔓晴也不示弱：“我有四个妈妈，一个在美国，嗯……一个在英国，嗯……一个在加拿大，一个在俄罗斯。”

天啊，这牛皮吹得大了，令伊曼妈妈哭笑不得。伊曼妈妈又想到，伊曼现在非常爱臭美，每天去幼儿园之前必须得换一套衣服，还说自己一定要穿得比别的小朋友漂亮。

正好碰到伊曼的老师张玫，伊曼妈妈就和老师交流了这个情况。张玫笑着说，不奇怪，孩子们之间互相吹牛，互相攀比的情况很常见。超过六成的小孩有不同程度的攀比现象，下课的时候，她常常会听到小朋友之间互相夸口，“我家有三套房”、“我爸爸有四部手机”、“我妈妈有两辆车”等。

对于幼儿们这种互相攀比甚至不切实际的夸口吹牛的现状，国家二级心理咨询师杜松桂认为，攀比心理是一种不愿落后于人、争强好胜、物欲性强的内心综合流露，这种心理在特定情况下能起到积极作用，但长此以往会给身心健康带来消极负面影响。

如今，大多数孩子都是独生子女，全家人把所有的爱都倾注在他的身上。孩子想要什么，家长就给买什么，看到别的孩子有的东西，自己的孩子也不能落后。大人恨不得把最好的东西全给自己的孩子，让他成为人中之龙凤。家长对孩子的溺爱和迁就，很容易让孩子滋生依赖心理，在与同学们的交往中，必然会形成攀比。

杜松桂认为，孩子这种不正常的心理应引起家长的重视，不能听之任之。家长要及时纠正自己平时的言行，不要把成人世界的攀比、夸富无形之中传染给孩子。在出现真正的问题和不足时，先从家长的角度来考虑恰当的解决方法，然后引导孩子进步，才会让孩子重新找回欢乐的童年。

**幼
儿
苑**
婴之杰早教 特约
老城分中心
电话:63973326
老城中心:八角楼金街三楼东区

文/盛国英

妥善对待孩子的童真

从幼儿园回来，女儿举着她的乒乓球委屈地问我：“妈妈，我的这个球是个神球，对不对？可小朋友都不相信我。”我乐了。昨晚，女儿把乒乓球踩瘪了，在家里大哭。老公偷偷去厨房用热水泡了泡球，乒乓球便又恢复原状。老公把球扔给女儿，说爸爸给她买的是个神球，没想到女儿当真了。

女儿追着我问：“妈妈，这是个神球，对吗？”我一边换衣服，一边哄她：“那当然，快玩你的球去。”

没想到，等我换好衣服出去，乒乓球已经被女儿拿积木敲碎了，地板上都是黄黄的小碎片。看我出来，她连忙跑过来拉住我，说：“妈妈，快变给我看看，我明天要去幼儿园变给小朋友看。”看着这烂摊子，我刚想责备她尽折腾人，把好好的球给浪费了，把地板又弄脏了，可转念一想，这不正是孩子童真的显现吗？做大人又何必较真。再说，我们不能敷衍地对待她的认知，应该好好地顺势教她才对。

于是，我坦白地向女儿道歉：“宝贝，对不起，爸爸妈妈骗了你，这个不是神球，碎了就拼不回来了。”女儿望着自己心爱的球，“哇”的一声大哭起来。我搂着她哄道：“别哭了，妈妈告诉你，昨天的球球是怎么变好的，好不好？”

我找来个新的乒乓球，把球拍瘪了，又去厨房倒了一大杯热水，把球扔了进去。球慢慢复原了。女儿好奇地看着这一切，惊讶得说不出话来。我让她自己试验一遍，并给她讲热胀冷缩的道理，还给她举例我们家里有哪些东西有一样的特性。女儿快乐得哈哈大笑，玩得有趣极了。我突然很后悔，昨天怎么就以一句“神球”来敷衍孩子呢？

第二天回家后，女儿高兴地向我们宣布：“妈妈，今天我给小朋友们讲了热胀冷缩的道理，老师奖了我一朵小红花。”

望着女儿的笑容，我很高兴。我想，在成长的路上，小家伙的脑瓜里一定装了很多需要探索的疑问，我们做家长的不应该怕麻烦，要陪着孩子一起“折腾”，妥善对待孩子的童真，让他们快乐而有趣地认识、发现这个世界。

**育
儿
经**
金宝贝国际 特约
早教机构
地址:解放路新都汇3层
电话:63122000
网址:www.gymboree.com.cn



杜悦嘉 女 生日:2008年5月28日

父母寄语:嘉嘉，后天是你两周岁生日，爸爸妈妈一直在为你的健康成长感到莫大的欣慰与自豪，替你感谢爷爷奶奶、外公外婆的无私呵护，祝你健康快乐地成长！

**宝
贝
秀**
aoe 特
约
儿童摄影会所
中州中路与玻璃厂路交叉口西50米
18637913636 63226161

韩旭 男 生日:2009年8月16日

父母寄语:宝贝，爸爸妈妈祝愿你健康、快乐地成长，在以后的人生道路上用你的智慧、才情、胆略和毅力开辟出自己的天地！

相信每个家庭都用照片记录了宝宝成长的过程，那些一闪而过的快乐瞬间，留在了照片中，也留在了爸爸妈妈的心中。请爸爸妈妈将宝宝瞬间的美好时光刊登出来吧，让我们一同分享你们的快乐。

欢迎把照片和相关信息送到aoe儿童摄影会所。地址:中州中路与玻璃厂路交叉口向西50米。照片一经采用，请到aoe儿童摄影会所领取礼品一份。

**爸
博
客**

家有小女未长成

文/蔡保生

我家的小女来得有点晚，等我当上爸爸的时候，已经到了不惑的年纪。

老来得女，喜不自禁，笑容成了脸上的常客。在孩子出生之前，我老想要个女孩，女孩干净漂亮，孝顺心细。真是要女得女，笑在脸上，乐在心里。

初为人父的我，每天都要盯着看女儿几分钟。那小小的脸蛋，浓浓的眉毛，黑黑的头发，长长的睫毛，非常漂亮的一个小团。

每天傍晚回家，我要做的第一件事，就是去看看我的女儿。妻子逢人便说，孩子的老爸，见了他女儿，那种欢喜的表情，用再夸张的词都形容不出来。

女儿最可爱的时候是早上。女儿起

得极早，天还没亮就醒了。醒后的女儿向来不哭闹，就是我们不去管她，她自己也能玩上近一个小时。她一边小声哼哼着，一边把两只小手使劲儿地往嘴里塞，两只小脚在被子里不住地蹬着。如果你把头伸过去，她会看你半天，然后嘎嘎地笑，声音很大。女儿高兴了，就会唧唧啊啊地学说话，你若配合着她，她会说得更起劲，真是一个聪明爱玩的女儿。

我喜欢看女儿熟睡的样子，恬静的表情，均匀的呼吸，真是越看越想看。女儿是一个急性子，饿了的时候，如果喂奶不及时，她便会哭闹，弄得一家人不得安宁。相机成了女儿成长的见证者。从满月、两月到百日，再到一百二十天，女儿那可爱的模样都被记录了下来。

女儿来得晚，在家里便成了宝贝。爷爷奶奶虽然年纪大了，但争着抱孩子。还有大爷大娘、姑父姑姑、舅舅舅妈，隔几天都会来看看。

女儿喜欢坐车，现在四个多月的她，坐在车里从来不哭，眼睛仿佛不够用似的，一个劲儿地向车外望着。

女儿一天天长大了。我们喜欢女儿，喜欢看着女儿成长，女儿是我们全家的小宝贝。